

以新气象新作为推动高质量发展取得新成效

擂台比武淬内功 强基固本筑根基

——我市强化市场监管执法能力提升培训全力护航高质量发展

本报记者 郭娟



市场监管人员检查超市食品区。

本报记者 郭娟 摄

500余部法律法规的叠加覆盖,食品安全、药品安全、特种设备安全的多元守护,当市场监管的“责任版图”与民生福祉紧密相连,一支德才兼备、本领过硬的监管队伍,便成为守护市场秩序、护航发展大局的关键支撑。

在全国统一大市场建设的关键时期,国家市场监督管理总局强调,要提升市场综合监管能力和水平,促进市场监管公平统一。为持续提升我市市场监管系统行政执法人员的业务能力,促进严格规范公正文明执法,今年以来,我市以“固本强基·市场监管执法能力提升培训”为抓手,进一步规范行政执法行为,提高执法效果、法律效果和社会效果的有机统一,为法治政府建设营造提供有力支撑,也为全国统一大市场建设筑牢坚实的执法基础。

融知于行践初心,以“自家人”讲“自家课”

“虚假广告如何认定与查处?广告代言人违法责任该如何界定?如何加强新型广告形式的监管……”今年3月,首期“固本强基·市场监管执法能力提升培训”中,市市场监督管理局广告科科长苏彩萍化身讲师,抛出一连串问题,瞬间抓住了在场执法人员的注意力。作为深耕广告监管领域的“老兵”,她没有照本宣科,而是结合典型案例拆解法律条文,把原本晦涩的专业知识,变成了贴合执法实际的“实战指南”。

理论教育环节,不仅紧跟党的理论创新步伐,把党内法规和政务处分法、公务员法等相关内容学深悟透,更将党风廉政教育贯穿始终,筑牢拒腐防变思想防线,实现廉洁教育制度化、常态化、长效化。

业务培训上则走“分类施策”的路子,坚持“通用知识+业务知识”相结合的培训模式,尤其在业务知识方面,采取讲授式、研讨式、案例式、现场示范式等更灵活的形式,确保执法人员准确把握本领域标准规范、违法事实认定、行业法律适用等。

平遥县市场监督管理局法规股长赵建勋的话,说出了基层执法人员的心声:“市场监管基层执法直接关系到群众利益,只有我们自身素质能力过硬,才能让执法既有力度又有温度。”这样的培训,不仅让执法人员受益,更让企业感受到了变化。山西金

川科技有限公司的企业负责人马吉川深有感触地说:“我们感到市场监督管理局的执法越来越精准,也越来越有温度。执法人员能直指操作规范的关键环节,避免了因理解偏差导致的重复整改,大大降低了企业的合规成本。同时,更注重主动指导,这种‘精准执法+专业服务’的方式,让我们在明确合规边界的同时,更能安心专注提升维保质量,投入市场竞争!”

“你点我讲”优供给,以“送教行”暖“基层心”

学用结合固根本,以“实用课”增“实战力”

“培训不能只是‘纸上谈兵’,要让学到的知识能直接用到执法现场。”这是市市场监督管理局举办大讲堂始终坚持的原则。围绕一线执法的真实需求,该局构建起“理论教育+业务培训+实战训练”的多维课程矩阵,把“大学习、大培训”与“大练兵”紧密结合,让执法人员既能“吃透”理论,又能“练就”技能,实现理论水平与实操能力的双重提升。

理论教育环节,不仅紧跟党的理论创新步伐,把党内法规和政务处分法、公务员法等相关内容学深悟透,更将党风廉政教育贯穿始终,筑牢拒腐防变思想防线,实现廉洁教育制度化、常态化、长效化。

业务培训上则走“分类施策”的路子,坚持“通用知识+业务知识”相结合的培训模式,尤其在业务知识方面,采取讲授式、研讨式、案例式、现场示范式等更灵活的形式,确保执法人员准确把握本领域标准规范、违法事实认定、行业法律适用等。

平遥县市场监督管理局法规股长赵建勋的话,说出了基层执法人员的心声:“市场监管基层执法直接关系到群众利益,只有我们自身素质能力过硬,才能让执法既有力度又有温度。”这样的培训,不仅让执法人员受益,更让企业感受到了变化。山西金

川科技有限公司的企业负责人马吉川深有感触地说:“我们感到市场监督管理局的执法越来越精准,也越来越有温度。执法人员能直指操作规范的关键环节,避免了因理解偏差导致的重复整改,大大降低了企业的合规成本。同时,更注重主动指导,这种‘精准执法+专业服务’的方式,让我们在明确合规边界的同时,更能安心专注提升维保质量,投入市场竞争!”

“你点我讲”优供给,以“送教行”暖“基层心”

学用结合固根本,以“实用课”增“实战力”

“培训不能只是‘纸上谈兵’,要让学到的知识能直接用到执法现场。”这是市市场监督管理局举办大讲堂始终坚持的原则。围绕一线执法的真实需求,该局构建起“理论教育+业务培训+实战训练”的多维课程矩阵,把“大学习、大培训”与“大练兵”紧密结合,让执法人员既能“吃透”理论,又能“练就”技能,实现理论水平与实操能力的双重提升。

理论教育环节,不仅紧跟党的理论创新步伐,把党内法规和政务处分法、公务员法等相关内容学深悟透,更将党风廉政教育贯穿始终,筑牢拒腐防变思想防线,实现廉洁教育制度化、常态化、长效化。

业务培训上则走“分类施策”的路子,坚持“通用知识+业务知识”相结合的培训模式,尤其在业务知识方面,采取讲授式、研讨式、案例式、现场示范式等更灵活的形式,确保执法人员准确把握本领域标准规范、违法事实认定、行业法律适用等。

平遥县市场监督管理局法规股长赵建勋的话,说出了基层执法人员的心声:“市场监管基层执法直接关系到群众利益,只有我们自身素质能力过硬,才能让执法既有力度又有温度。”这样的培训,不仅让执法人员受益,更让企业感受到了变化。山西金

川科技有限公司的企业负责人马吉川深有感触地说:“我们感到市场监督管理局的执法越来越精准,也越来越有温度。执法人员能直指操作规范的关键环节,避免了因理解偏差导致的重复整改,大大降低了企业的合规成本。同时,更注重主动指导,这种‘精准执法+专业服务’的方式,让我们在明确合规边界的同时,更能安心专注提升维保质量,投入市场竞争!”

“牢记领袖嘱托 高质量发展晋中行”视听媒体主题采风活动正式启动

政策机遇中扩大投资促进消费,打造山西中部城市群高品质消费集聚区;在优化营商环境中激发经营主体活力,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。山西广播电视台是我省重要的官方新闻、资讯、政务服务全媒体平台,始终发挥着主流省媒在舆论引导中的压舱石作用,近年来对我市转型发展、项目建设、文旅融合、民生保障等各方面工作,都开展了深层次的宣传报道,为我市经济社会发展营造了良好的舆论氛围,提供了坚实的舆论支撑。

郭海表示,近年来,晋中市在培育新质生产力、推进城市现代化建设、深化市校协同创新、发展“特”“优”农业、促进文旅融合等方面创造了许多值得总结推广的宝贵经验,此次主题采风活动是山西广播电视台与晋中市战略合作下的重要项目,是双方携手共进、协力发展的具体实践,山西广播电视台将充分发挥省级主流媒体优势,组织精干的采编队伍,运用融媒体传播手段,全方位、多角度展现晋中市改革发展的生动实践和丰硕成果,山西广播电视台的记者将以高度的政治责任感和专业精神,深入基层,扎实采访,创新传播方式,提升报道质量,用心用情讲好晋中故事,充分展示好高质量发展的山西实践。

王兵表示,近年来,我市坚定不移推动高质量发展,深化全方位转型,大力实施市委“156”战略举措,纵深推进打好“五张牌”。在深化能源革命中加快能源转型步伐,着力构建新型能源体系;在新旧动能转换中打造现代产业体系;因地制宜培育和发展新质生产力;在发挥比较优势中加快适度多元发展,大力发展“特”“优”农业,擦亮“怡然见晋中”城市文旅新IP;在抢抓

政策机遇中扩大投资促进消费,打造山西中部城市群高品质消费集聚区;在优化营商环境中激发经营主体活力,持续打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。山西广播电视台是我省重要的官方新闻、资讯、政务服务全媒体平台,始终发挥着主流省媒在舆论引导中的压舱石作用,近年来对我市转型发展、项目建设、文旅融合、民生保障等各方面工作,都开展了深层次的宣传报道,为我市经济社会发展营造了良好的舆论氛围,提供了坚实的舆论支撑。

郭海表示,近年来,晋中市在培育新质生产力、推进城市现代化建设、深化市校协同创新、发展“特”“优”农业、促进文旅融合等方面创造了许多值得总结推广的宝贵经验,此次主题采风活动是山西广播电视台与晋中市战略合作下的重要项目,是双方携手共进、协力发展的具体实践,山西广播电视台将充分发挥省级主流媒体优势,组织精干的采编队伍,运用融媒体传播手段,全方位、多角度展现晋中市改革发展的生动实践和丰硕成果,山西广播电视台的记者将以高度的政治责任感和专业精神,深入基层,扎实采访,创新传播方式,提升报道质量,用心用情讲好晋中故事,充分展示好高质量发展的山西实践。

丰 庆农业丰收 享美好生活

千年枣韵 电商兴农

太谷区小白乡鲜枣集市火热开幕

本报讯(记者吕斌华)金秋九月,太谷区小白乡万亩枣园迎来丰收盛景。9月20日,以“千年枣韵 电商兴农”为主题的鲜枣集市在小白乡沙子地村拉开帷幕。活动旨在以枣为媒、以节促产、以旅兴农,进一步打开产销通道,助力农民增收,推动乡村产业高质量发展。

达1000余斤。“我家今年种了14亩红枣,每亩产量3000斤左右,收购价每斤3至5元,守着家门口就能过上好日子。”小白乡东里村党支部书记乔石东笑着算起了丰收账。

作为壶瓶枣国家地理标志认证保护地,小白乡红枣种植面积达2万余亩,产值突破2亿元。近年来,当地通过推广矮化密植、“双调双盖”等现代农业技术,实现了红枣品质与产量的双提升,为乡村振兴注入强劲动力。

除了产销两旺的场景,活动还融入文化展演、儿童研学、产业研讨等多元板块,游客既可以体验红枣采摘,还能深入了解红枣种植历史与加工工艺。“我们希望,以枣为媒,让更多人走进太谷,感受千年枣文化的魅力。”主办方负责人表示,“国庆期间将迎来红枣采摘高峰,预计游客量超百万。”

据悉,本届鲜枣集市将持续8天,多项电商兴农合作及有关项目建设已经成功签约,标志着小白乡红枣产业朝着标准化、品牌化、数字化的方向加速迈进。小小红枣正从“田间地头”走向“全国餐桌”,成为小白乡群众增收致富的“幸福果”和乡村振兴的亮丽名片。

祁县赴津揽才:

“晋”味满场引才聚 双向奔赴共逐梦

本报讯 9月17日,“人到山西好风光”人才推介专场活动亮相南开区天津、天津大学。祁县携满诚意奔赴津门,在两座高校间掀起“晋”味风潮,吸引众多学子驻足关注。

为了引才聚才,祁县提供了精准给力的人才政策,全面升级的薪资福利。此次活动,祁县组织重点企业山西丹源新材料科技股份有限公司带来优质岗位,吸引大批学子前来咨询。据统计,活动共收到34份个人简历,为祁县发展注入新鲜血液。

活动现场,祁县展区凭借鲜明特色,成为校园里的热门打卡点。晶莹剔透的玻璃器皿,尽显祁县工业的匠心巧思,折射出当地工艺领域的璀璨光彩;清甜多汁的古县酥梨,一口甜透学子心房,让大家直观感受到祁县优质农产品的魅力。

此外,特色文创产品、文旅推介图册及红色故事展同样备受青睐。这些文创作品以新颖设计承载丰富内涵,展现了祁县独特的文化魅力。

(史婉)

PIP 聚焦平遥国际摄影大展

用镜头守护晋中年的温度

本报记者 王志敏

“这十年,我不是在策展,而是在进行一场漫长的文化寻根。”说这话时,陈卯灵正在布展现场仔细调整获得金奖的《龙舞人生》照片。作为连续十年参加平遥国际摄影大展的策展人,今年他带来的“怡然见晋中:《晋中·春节记忆》摄影展”也被众多观展者称为“最具温度的一个展览”。

十年,从青丝到白发。“第一次策展时我还是个满头黑发的‘新人’,如今已鬓角染霜。”陈卯灵笑着捋了捋头发,“但我觉得这十年很值。每年都在与摄影对话,与文化对话,与

这片土地对话。”在他的记忆中,最难忘的是2024年的布展《老家晋中》,陈卯灵边回忆边感叹:“作为地道的晋中人,我每年都会来这里,带着不同风貌的晋中让大家一饱眼福,观赏晋中新的模样。”“晋中社火,是中国春节文化的重要象征,也是活态传承的典范。它特色鲜明、种类繁多、保存完整。”陈卯灵的眼睛闪着光,“小时候,家家户户都会剪窗花、蒸花馍,那种温暖的年味儿,是任何山珍海味都无法替代的。”

为了筹备本届摄影展,他带领160余位摄影家进行了创作,最终选定了196张照片完成了今年的策展。2024年12月,“春节”被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。今年是申遗成功后的首个春节,晋中以非常之力打好“文旅牌”,通过全球联动与精品展演,再现“中国社火”的磅礴气象,也让“怡然见晋中”城市文旅品牌更加夺目。

从正月初一至正月十九,晋中11个县(区、市)举办了300余项社火活动,涵盖了十余个传统项目,形成了城乡互动、高潮迭起的节日节奏。元宵当天,全市精品社火项目在榆次区集中汇演,掀起狂欢的最高潮。

“摄影最重要的不是技巧,而是情感。”陈卯灵指着自已拍摄的一张《拜年》的照片说,“你看这位老人脸上的皱纹里都洋溢着喜悦,这种真实的情感是摆拍不出来的。”

当被问及是否会继续策展时,陈卯灵坚定地说:“只要晋中需要我,我就会一直做下去。这十年让我明白,策展不仅是一份工作,更是一种文化传承的使命。”

临别时,陈卯灵透露了一个小心愿:“希望未来十年,能带着晋中故事走向更多的国际舞台,让世界通过我们的镜头,看见最真实、最动人的晋中故事。”



9月19日至23日,以“突破界限·智见未来”为主题的2025第25届平遥国际摄影大展在平遥古城盛大开展。本届大展共设置五大板块15个单元,吸引了来自全球34个国家和地区及全国25个省、自治区、直辖市的5000余名摄影师参展。图为众多摄影爱好者和游客在展区观展。

本报记者 张浩亮 摄



本报通讯员 张海燕 摄